

## 历史跨越 辉映云岭

写在云南省脱贫攻坚总结表彰大会召开之际

南耀平

### (一)

这是一段镌刻历史、辉映云岭的峥嵘岁月。8年时光，4800多万云岭儿女同心同向，用坚定决心铺平追梦之路，用不懈创造夯实筑梦之基，用磅礴伟力打开圆梦之门，云岭大地处处激荡着决战决胜的昂扬斗志、乘风破浪的澎湃豪情。

这是一条众志成城、自强不息的奋进之路。全省上下以前所未有的力度、热度、速度，绷紧弦、加满油，严格落实“党政一把手总负责、五级书记抓扶贫”的责任制，压紧压实各级各部门的责任链、任务链，锁定目标、倒排工期、攻坚克难，取得脱贫攻坚战全面胜利。

这是一曲波澜壮阔、感天动地的时代壮歌。从全国脱贫攻坚的主战场到所有贫困县如期摘帽、贫困人口如期脱贫，“直过民族”和人口较少民族一跃跨千年，云南各族人民用实践证明了“一个民族一个行动计划、一个民族一个集团帮扶”的精准帮扶模式的巨大成功，用脱贫成果有力兑现了“小康路上，一个民族都不能少”的庄严承诺。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。今天的云岭大地，城乡面貌发生了巨变，人民群众收入大幅增加，生产生活条件明显改善，贫困地区经济社会发展全面提速，特色产业培育和就业状况呈现良好发展势头，脱贫攻坚制度体系不断健全完善……脱贫攻坚战取得了全面胜利！成绩的背后，是习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，是中国特色社会主义制度优势在放射光芒，是改革开放以来奠定的雄厚物质基础强力支撑，是广大干部群众用汗水和生命汇聚的磅礴力量。

在云南省脱贫攻坚总结表彰大会召开之际，我们既向那些流汗流血奋斗者致以最高的敬意，更用情用心梳理这段光辉征程，总结这份答卷背后的云南实践、云南经验、云南智慧，进一步明确其中凝聚的实践价值、未来意义，鼓舞我们勇担重任、接续前行、开创新局……

### (二)

风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。千百年来，“美丽”是我们的衣裳，“贫穷”却是总也抹不去的硬伤。

曾经的云南，是全国脱贫攻坚的主战场，贫困面大，贫困人口全国第二，贫困县数量全国第一。全国14个集中连片特殊困难地区，云南有4个，迪庆藏族自治州、怒江傈僳族自治州被列为全国“三区三州”深度贫困地区。全省129个县（市、区）中，122个有扶贫任务，有88个国家级贫困县，其中27个是深度贫困县。按照国家统计标准，2012年底，全省贫困人口超过933.39万人，其中，少数民族贫困人口占46.4%，深度贫困地区贫困人口接近一半。全省贫困发生率超过20%，27个深度贫困县贫困发生率超过30%。

造成云南贫困问题的复杂成因，既有素质原因，也有资源因素；既表现在贫困人口个体生产生活困难，也表现在区域性整体

发展滞后；既受历史原因、自然条件、区域环境、个体素质等因素影响，又与文化习俗、民族宗教、社会治理、边境问题等因素交织，致贫原因复杂多样……集边疆、民族、山区、贫困为一体的云南，承担着任务最重、难度最大、成本最高的脱贫攻坚责任。

2015年1月，习近平总书记考察云南时指出，扶贫开发是我们第一个百年奋斗目标的重点工作，是最艰巨的任务。现在距实现全面建成小康社会只有五、六年时间了，时不我待，扶贫开发要增强紧迫感，真抓实干，不能光喊口号，决不能让困难地区和困难群众掉队。要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动，深入实施精准扶贫、精准脱贫，项目安排和资金使用都要提高精准度，扶到点上、根上，让贫困群众真正得到实惠。

为了兑现“确保全面小康路上一个贫困地区都不掉队、一个兄弟民族都不落伍、一个贫困群众都不落下，与全国同步全面建成小康社会”的庄严承诺，全省各级党委、政府认真学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和党中央决策部署，把脱贫攻坚当作最大的政治任务和第一民生工程来抓，以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，以脱贫成效回报群众的热切期盼。

在这场硬仗中，我们用责任担当书写全胜决心、为民真情。从省、州市到县、乡、村，“党政主责、部门同责、干部主抓、基层主扶”的责任体系层层构建，“五级书记抓扶贫，党政同责促攻坚”组织领导格局迅速形成。各级党委、政府，各行业扶贫主责部门签订脱贫攻坚责任书，立下“军令状”，不获全胜决不收兵。驻村帮扶干部闻令而动、尽锐出战，投身脱贫攻坚一线，把党的扶贫政策、关心关怀落实到每一位贫困群众的身上。

在这场硬仗中，我们用精准要义织就政策体系、机制细网。紧扣“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”的工作逻辑，探索实践“六清六定”做法，全面创新推进精准扶贫、精准脱贫。严格对照“两不愁三保障”要求，统筹推进易地扶贫搬迁、产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、光伏扶贫、电商扶贫、消费扶贫、金融扶贫……各地各级建立起严格的考核管理机制和贫困退出工作机制，确保脱贫过程扎实、成效真实。

在这场硬仗中，我们用务实举措补齐短板、做强弱项。全省上下始终坚持问题导向、目标导向、结果导向，推动脱贫攻坚责任落实、政策落实、工作落实。按照习近平总书记关于“把短板补得再扎实一些，把基础打得再牢靠一些”的重要指示要求，全面查漏补缺，在排查问题上再下功夫，深入开展脱贫攻坚“回头看”，逐村逐户逐人逐项全面排查问题，建立问题台账等，着力补齐贫困人口义务教育、基本医疗、住房和饮水安全短板，提高脱贫攻坚的质量、成色。

在这场硬仗中，我们用真心真情转变作风、锻造战力。各级各部门进一步提高政治站位，用真心真情转变作风、锻造战力。各级各部门进一步提高政治站位，

坚决反对形式主义和官僚主义，坚决克服盲目乐观、疲惫厌战思想和“过关心态”，层层压实责任，级级传导压力，一刻都不放松地狠抓攻坚工作落实。在脱贫攻坚的火热战场上，驻村第一书记、帮扶责任人及广大扶贫干部一鼓作气，乘势而上，舍小家顾大家，心无旁骛投身脱贫攻坚，把忠诚写在了红土高原上，将大爱留在了脱贫群众心间。468名党员干部牺牲在脱贫攻坚战场上，用生命诠释了对党和人民事业的忠诚担当……

### (三)

2020年11月13日，镇雄、会泽、屏边、广南、澜沧、宁南、泸水、福贡、兰坪9个贫困县（市）退出贫困县序列，至此，我省88个贫困县全部脱贫摘帽。回首过往，从2017年首批15个贫困县（市）退出贫困县序列到2018年33个，再到2019年31个，云南贫困县脱贫摘帽步履扎实，成效卓著。如今，全省贫困村全部列出，贫困人口全部脱贫，云岭大地上延续千年的绝对贫困问题得到历史性解决，与全国同步迈进小康社会的目标任务高质量完成。

千年夙愿一朝梦圆，靠的是历史的自觉、担当的韧劲，靠的是思想的引领、行动的遵循，靠的是精神的伟力、坚定的信念。在文山壮族苗族自治州西畴县，以“搬家不如搬石头、苦熬不如苦干，等不是办法、干才有希望”为内核的“西畴精神”，把中华民族新时代的愚公移山精神生动地印刻在壮乡苗岭；在红河哈尼族彝族自治州蒙自市西北勒乡，千群一道传承发扬“石头缝里刨穷根”的“西北勒精神”，全乡各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，团结奋斗、攻坚克难；在怒江大峡谷，“怒江缺条件，但不缺精神、不缺斗志”的奋斗精神，成为支撑这个深度贫困地区干部群众战天斗地的信心源泉；在昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组，身残志坚的张顺东、李国秀夫妇用“无脚踏出脱贫路，无手撑起半边天”的奋进精神战贫斗困，激励着无数后来者自立自强、奋发进取……

没有拔不掉的穷根，没有移不走的穷山。脱贫攻坚的伟大实践改变了云岭大地的山山水水，其中所展现出来的脱贫经验、脱贫精神，也正在重塑着这片热土、滋养着这片土地上每个人的精神世界。

今天，我们致敬这个伟大胜利，是为了致敬伟大的中国共产党和英雄的中国人民；我们回顾这段不凡征程，是为了总结历史经验、把握历史规律，弘扬奋斗精神，增强开拓进取的勇气和力量。

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”站在新的历史起点上，置身百年未有之大变局，我们要牢记嘱托，接续奋斗，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以更加昂扬的姿态、更加过硬的作风、更加饱满的热情，一任接着一任干、一代接着一代干，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，持续推进贫困地区发展，全面推进乡村振兴，以尺寸之力积千秋之功，以奋进不息创新美蓝图，以苦干实干书写历史新篇章。